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A BACSBODROG-VARMEGYEI ES A ZOMBORI FÜGGETLENSEGI ÉS 48-AS PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor. 
Tanítók részéve: E }ész évre ti kor., félévre 4 k 

Egyes szám ára 10 fillér.

Tovább küzdünk.
A legújabb események eklatánsán 

bizonyították, hogy a mai kormány min­
den, csak nem a magyar közvélemény.

Bátran állítjuk, hogy ez ország 
lakosságának óriási többsége nem azo­
nosítja magát a mai kormány és párt 
jának programjával és határozottan ki­
emeljük, hogy jóravaló, igazi magyar 
ember a kormány legutóbbi „ténykedé­
sét" helyeselni nem fogja és nem tudja.

Mert hiszen nem hihető, hogy 
volna ez országban ember, aki, ha az 
önálló bank felállítását nem is, a kész­
fizetések azonnali felvételét nem csak 
hogy az ország érdekében szükséges­
nek ne találná, de ezt feltétlenül nem 
követelné.

És mit láttunk?
A kormány megelégszik egy for­

mulával, a mely csak arra jó, hogy a 
laikusok, a jóhiszemű, a dolgok mélyét 
nem kereső és nem találó polgár szeme 
előtt elrejtse a valóságot, azt, hogy ma­
gyar államiságunkat, önállóságunkat, tör­
vényben biztosított jogainkat súlyos ar- 
culcsapás érte, hogy a trónbeszédben 
a magyar király előzetes hozzájárulását 
jelentő kinyilatkoztatások csak üres ma- 
laszt, mely csupán csak arra volt jó, 
hogy a választási visszaélések fölött el 
keseredett és felbőszült lakosságnak port 
hintsenek a szemébe, mert ezzel úgy 
akarták a dolgot feltüntetni, mintha ez 
a kormány tényleg nemzeti volna, a 
nemzeti munkapárt pedig tényleg a 
nemzet javára volna hivatva munkál­
kodni !

A függetlenségi párt, mely létezése 
első napjától ez ország, hazánk önálló­
ságáért küzd, nagyon is jól tudja, hogy 
mindaz, amit Magyarország jóléte, bol­
dogulása megkíván, Ausztria károsodá­
sát jelenti, igen jól tudja, hogy az Osz­
trák sógor soha Magyarország, Iranern 
mindig a saját érdekét nézi.

Laptulajdonos :
„ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI PÁRT.'

Nagyon jól tudjuk, hogy addig, 
míg hazánk minden ügyes-bajos dolgá­
nak elintézésénél csak az a mérvadó, 
csak azaz irányelv, hogy Osztrák „ba­
rátaink" érdeke hiányt ne szenvedjen, 
kárt ne valljon, mondom, nagyon jól 
tudjuk, hogy mindaddig hazánk fejlődé­
séről, szociális érettségéről, a nép jólé­
téről és Magyarország függetlenségéről, 
önállóságáról szó sem lehet.

De nagyon jól tudjuk azt is, hogy 
mindaddig, a míg oly emberek jutnak 
uralomra, oly emberek vállalnak minis- 
téri tárcát és képviselői mandátumot, a 
kik ezt csak azért teszik, hogy minisz­
terek, hogy képviselők legyenek, mert 
a hatalom édes és a husosíazék mel­
lett éhezni nem igen lehet, mindaddig, 
míg ez ország jelenének s így jövőjé­
nek irányítása ily kezekbe van letéve

rabszolga sorsunkból fölszabadulni 
sohasem fogunk.

Nem hiszem, hogy találkoznék 
ember, hogy egyetlen-egynek is volna 
mersze kijelenteni, hogy alkotmányos 
ország vagyunk!

Láttuk a koalíció születésénél, lát­
tuk halálánál és a mai korcsszülött, job­
ban mondva a császárvágásnak életét 
köszönő mostani többség világra jutá­
sánál !

Törvényeink, trónbeszédeink hatá­
rozottan ezt és ezt a jogot biztosítják 
hazánknak, az ország többsége ezen 
jogokat tényleg kívánja is gyakorolni és 
akkor azt tapasztaljuk, hogy -— szép, 
szép, de — nem lehet, mert — ár­
tana !

Igenis, tudjuk, ártana, de kinek? 
Ők ugyan azt mondják, hogy nekünk, 
pedig azt is nagyon jól tudjuk, hogy 
Ausztria velünk soha jót nem gyakorolt, 
hanem mindig csak saját, önös céljai­
nak elérésére használt ki bennünket

De változnak az idők, velük az 
emberek örülünk a mai kormánynak, 
mert ez mutatja valójában, hogy meny-

Sz.-rkeszt6rég és kiadóhivatal : Erzsébet-körút 13. sz. 
Közleményok és előfizetések ide Küldendők.
Megjelenik : vasárnap óh csütörtökön.

nyíre igazunk van, mikor azt mondjuk, 
hogy nincs alkotmányunk — és ami 
van -— papiroson van.

És küzdeni fogunk, harcolni utolsó 
lehelletünkig, hogy ha másért nem — 
alkotmányunkat, törvénybiztosította jo­
gainkat kivívjuk !

H.

A zomborí kereskedelmi és iparbank.
Érdekes leleplezések.

(Folytatás.)

Tisztázzuk a fogalmakat.
Hát lehetséges-e az, hogy egy zá­

lognak értéke annyira fogy, hogy azt 
más értékekkel kell pótolni?

Tisztességes és szolid alapon zá­
logkölcsönöknek elveszniük nem sza­
bad, itt a tökének és kamatnak mindég 
fedezettel kell bírnia, de ha megenge­
dik, hogy egyes zálogokra 7 évig ka­
mat nem fizettetik s hogy a kamat el­
érje a tőke felét, ezenkívül mikor tudni 
való volt, hogy a zálognak már akkor 
sem volt azaz értéke, mikor el lett zá­
logosítva, kétségtelen bizonyíték, hogy 
ez közönséges csaláshos vezetett. Talán 
a t. elnök zokon veszi, ha állítjuk, hogy 
itt közönséges csalásról volt szó, saj­
náljuk, de meg vagyunk győződve, hogy 
ily nagy kölcsönök a zálogokra cenzúra 
nélkül netn adhatók, itt mindenekelőtt 
megállapítandó, hogy ezen értékpapír­
nak vajon van-e állandó értéke s mi­
vel garantál az értékért? Mikor ezen 
kölcsönök adattak, az export gőzmalmi 
részvények és elsőbbségi részvények­
nek értéke nem volt állandó, az érté­
kük már akkoriban alaposan apadt s 
dr. Pavlovits Simon családja, hogy meg­
mentse az ezen papírokba befektetett 
tökének bár egy részét, elzálogosította 
őket. S hogy a család minél több hasz­
not húzzon ezen papírok után, éveken 
keresztül nem fizettek kamatokat a zá- 
logintézelnek, miközben osztalékot és 
kamatokat bár csekélyei is, az Export­
tól elfogadott. Hát ez nem szemmel 
látható csalas? — Akar-e az elnök 
úr még jobb bizonyítékokat, hogy 
a zálogcsoportban legközönségesebb 
csalás fordul elő? De jó volna az elnök 
úrra nézve, ha ő maga csendben meg-

Röntgen Laboratorium
ZOJVIBORBAN. Gsihás Benő-utea 12. szám.

Rendelés egész napon át! — — Mérsékelt árak!
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gondolná az egész dolgot komolyan és 
hidegen s maga fölött mondana Ítéletet, 
de ne készakarva perpatvart provokálni.

Mit fog tenni elnök úr, hogyha az 
ön piszkos dolgai egy magas állású 
egyénről, egy hivatali fölebbvalójáról 
nyomtatva lesznek, itt sem volt csalas. 
de ezen csalás 7000 koronába került 
a banknak Hová ment ez a pénz ? 
Tessek válaszolni t elnök úr, önt illeti

visszafizetéskor a pénztáron át ne 
mentek, a pénztári könyvben-pedig csak 
a zálogszám van bevezetve, a t, üzlet­
vezető úr pedig véletlenül elfelejtette a 
bevételbe a töke összegét bevezetni, 
mintha az összeget nem volna szüksé­
ges bevezetni és elegendő volna, ha 
csak a zálogszám lesz elkönyvelve.

(Folytatjuk.)

I véleményük folytán, annyi tisztességben 
megőszült polgárai e városnak éveken 

j át meggyötörteitek.
Vájjon kik rekompenzálják őket és 

mivel lehet őket anyagi veszteségükben 
I kárpótolni ?

Feleljen erre kiki lelkiismeretével!

Színház.
a szó I

Az elnök és családjának, a bank 
tökeiével való ilyen gazdálkodása mel­
lett nem csoda, hogy a tisztviselő- 
ség fegyelmezetlen lett és saját kezére 
dolgozott. Az elnök adott alkalmat, a 
tiszt1, is- oseg megragadta az alkalmat és 
kezeiből nem engedte.

A választmányi ülések jegyzóköny 
vébe látható, hogy az igazgatóság egyes 
tagjai észrevették az egyes helytelensé­
geket a zalogintézetben, a mely hely­
ié ínségeket a zálogintézeti üzletvezető 
követte el A közmondás azt tartja: 
h gy az egyiK varjú nem kaparja ki a 
másik varjúnak a szemét. Így a bank 
elnöke sem merte az üzletvezetőt meg­
érinteni. mivel az üzletvezető tudta pld. 
hogy az elnök fia elzálogosítottá vadász 
fegyverét, kivette, mikor neki kellett s 
használta anélkül, hogy a tőkét vissza­
fizette volna. Magáin: értetődik, hogy 
ezt az elnök engedélye és megbízása 
nélkül az üzletvezetőnek tennie nem 
lett volna szabad

Ez lényegtelen példa, voltak ott 
még nagyobb dolgok, ezt csak azért 
hoztuk fel, hogy megmutassuk, hogy az 
"inök gyermekei is avatkoztak bele a 
zálogintézet vezetésébe

Ezen alkalmakat a bankban es zá­
logintézetben Babits üzletvezető telje­
sei: kitudta használni. Tanulmányozva 
Babits üzletvezetőnek gazdálkodását a 
zalogintézetben az embernek kérdeznie 
kell: Vájjon Babits üzletvezető tanult-e 
felsőbb matematikát, úgynevezett kom­
binációt? 10 drb. magyar vöröskereszt,
5 drb. olasz vöröskereszt, egy vagy két 
bazilika .sorsjegyről és egy 200 korona : 
értékű 3" ,,-os állami kötvényről van szó 
A mi számításunk szerint ezen érték- i 
papírokkal 4000 koronán felül húzott ki 
Babits üzletvezető valamivel több mint 
4 év alatt s hogy ezen állításunkat be­
bizonyítsuk elősorolunk néhány példát.

Ha összehasonlítjuk a 31.262., 
31.562.. 41.085, 44 006. és 44 956 
zálogszámokat látni fogunk 6 drb. ma­
gyar vöröskereszt sorsjegy betétet, kez­
detleges összege 110 korona s 143 
koronával végződik, a kölcsön vett 
töke A 31.262. és 31.562 sz.: zálogok 
között a különbség csak 300 szám. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy hónapon­
ként 3- 4 száz zálog volt, kijön, hogy 
egy hónapban egy zálog kétszer lett 
elzálogosítva. A második 42.028 számú 
zálog alatt ismét jön 4 drb. magyar 
vörös kereszt sorsjegy 70 koronáért 1 
elzaiogo. ítva es nagyon furcsának lát­
szik, hogy ugyanezen sorsjegyek a ! 
42.988 zálogszám alatt ismét ellettek j 
zálogosítva 134 koronáért. Ilyen eset ! 
30 körül van s ami a legnevezetesebb 

neve teljesen olvashatat 1 
lan s csak ügyes copiával olvasható j 
Babies, ezenkívül ezen zálogok a |

A koronamalom esődügye.
A zombori korona gőzmalom, mely 

négy év előtt leégett és ennek folytán 
csődbe került és igazgatósági tagjai 
csalárd bukással lettek megvádolva, e 
hó 2-án a szegedi Ítélőtáblán megtartott 
nyilvános tárgyaláson végleges befeje­
zést nyert.

A zombori kir. törvényszék még 
a vád alá helyezést is elejtette, azon- 

! ban az ügyészség felebbezése folytán 
a szegedi kir tábla által elrendelt vád 
alá helyezés után megtartott végtárgya­
láson az összes vádlottakat felmentette. 
Felmentette pedig azért, mert egyetlen 
egy esetben sem látta beigazoitnak a 
vádlottak olyan cselekményét, mely a 
büntetőtörvénykönyvbe ütköznék, és el­
vetette Raisz Sándor és Szauer Sándor 

j szakértőknek hajuknál előhúzott, csupa 
I feltevéseken alapuló teoretikus fejtege- 
I léseiket, melyeket Lederer Leó ellen­

őrző szakértő rendre megcáfolt
Popovics Aurél kir ügyész persze 

megfelebbezte az ítéletet, mert ő is az 
igazgatóságban úgyszólván — csupa 

: gonosz embereket látott, de a kiknek 
bűntetteit a végtárgyaláson egy árva 
szóval sem tudta bebizonyítani.

A szegedi ítélőtáblán Moga Ödön 
elnöklete alatt folyt le a tárgyalás, hol 
az ügy a legkimerítőbben lett tárgyalva 
Orosz táblabíró előadása alapján A fő­
ügyészséget Eördeög kir. ügyész kép­
viselte, ki emberi érzéstől áthatva, be­
látva az ügy szövevényes dolgaiba, 
tisztán látta és ismerte az egész csőd­
ügyet.

Bell Ferencet Fényes Samu bu­
dapesti ügyvéd az érzelmekre ható szép 
beszéddel, míg Kozma László zombori 
ügyvéd az igazgatóságot a megdönthet­
ien ervekkel párosult, a tárgyhoz szi­
gorúan alkalmazkodó meggyőző beszéd­
del védték : pozdorjává törve a fennebb 
említett két bírósági szakértő nyakate- 
kert rabuiisztikus, kákán is csomó ke­
reső okoskodásait

A kir. tábla hosszas tanácskozás 
után helybenhagyta a zombori kir. tör­
vényszék felmentő ítéletét indokainál 
fogva. A főügyészség nem felebbezett. 
megnyugodott rz ítéletben.

A kir. kincstárnak ez a mulatság 
közel 15 ezer koronájába került és 
tisztességes és becsületes polgárok meg- 
hurcolása, anyagi és erkölcsi vesztesé­
get okozva.

Tessék ezentúl Zomborban rész­
vénytársaságot alakítani és ahhoz igaz- i 
gatóságot fogni.

Mentsen meg mindenkit - - ezek í 
után ítélve a sors az igazgatósági j 
tagságtól, ha az intézetet elemi csapás I 
éri, de mentse meg az ilyen szakértők- I 
tói is, a kiknek könnyen leadott egyéni I

Polgár Károly színtársulata csütörtökön 
j kezdette meg ezidei szezonját Földes Imre szín­

művével, a „Kuruzsló“-val. Pénteken este a 
[ „Kis cukros1' került előadásra, szombaton pe 

dig Offenbach örökbecsű operettje : „Orpheus 
a pokolban.“

Színházi referensünk sajnos — aka­
dályozva volt, hogy az első előadásokon részt- 
vehessen s így jövő számunkban csak a mai
előadástór kezdődőleg fogunk megemlékezni.

*

M Ü SOR:
Ma, vasárnap d. u. ; „Dollárkirálynő.“
Ma. vasárnap este : „A muzsikusleány.“

hírek.
Micliailovits Kornél alispán. A leg­

utóbbi törvényhatósági bizottsági ülésen töltöt­
ték be az alispánt' széket, mely már Vojnits 
István főispánná történt kineveztetése óta üre­
sen állt. Egyhangúlag Michuilon'ts Kornél, 
volt vármegyei főjegyzőt méltatta a közgyűlés 
e díszes állásra. Székfoglalója — ha valóra 
válik, neve meglesz örökítve vármegyénk törté­
netében, de csak az esetre, ha mint alispán 
soha a politikát, hanem csakis a közigazgatás 
szolgálatába szegődik. Ilyen reményben üdvö­
zöljük a vármegye új alispánját

Halálozás. Parcsetich József címzetes ka 
nonok, nyug. Szondi plébános í. évi november 
hó 3-án esti 8 órakor, életének 70-ik évében, 
hosszas betegség és a halotti szentség ájlatos 
felvétele után Zomborban elhunyt. F. hó 5-én 
délután fél 4 órakor temették a Raktár-utca 5. 
számú gyászházból a szent Rókus temetőbe. 
Az engesztelő szentmise áldozat f. évi novem­
ber hó 8-án délelőtt 8 órakor fog a helybeli 
róm. kath plébánia-templomban a Mindenható­
nak bemutattatni. A elhunytat nemcsak nagy, 
előkelő rokonság, de a zombori függetlenségi 
párt is szívből gyászolja.

Áthelyezett tanfelügyelő. Búgéi Jenő kir. 
s tanfelügyelő Aranyosmaróthra helyeztetvén át, 
helyére Eördögh Béla szepesvármegyei kir. se­
gédtanfelügyelő kerül.

Esperanto az iskolában. Külföldön már 
számos iskolában tanítják az esperanto nyelvet, 
most pedig a főváros tanácsa ingyen tanter­
meket bocsájtott az esperanto tanítására a „La 
Verda Standard" rendelkezésére. Városunkban 
is folyik egy esperanto kurzus és felhívja a 
vármegyei tanfelügyelőség figyelmét ezen moz­
galomra, hátha az ő initivájára sikerül, hogy 
megyénkben is helyet foglaljon az iskolákban.

A kolera. Ha nem áll be mielőbb erős 
hideg, úgy arra lehetünk elkészülve, hogy a 
kőiét a, meiy más megyékben rég megszűnt, 
a Bácskában fogja majd szedni áldozatait száz 
és ezer számra. Zsobli/án, a hol nemrégiben 
hunyt el öt ember ázsiai kolerában, ismét for­
dultak elő ilyen esetek és nem kevesebb mint 
8 ember vált a nyavalya áldozatává. Herczeg- 
SZnntóli, jobban mondva a báró Rédl-féte ura­
dalom tulajdonát képező egyik pusztán szintén 
van halottja a kolerának. Egyik béresné halt 
meg koleragyanus tünetek között. Bezddnban 
pedig a kisbiró halt meg.
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A volt zombori kereskedelmi és ipar­
bank ügye. A megszűnt zombori kereskedem;; 
és iparbank felszámolási ügye a zombori kir. 
törvényszéket foglalkoztatja. A felkért két bíró­
sági szakértők. Bodnár Soma és Szele;. Jenő 
zonbori pénzintézeti szakemberek a volt inté 
zetnek könyveit megvizsgálták és szakértői 
véleményüket már be is terjesztették a törvény­
székhez. Az ügy véglegezése a közel jövőben 
várható.

Gyilkos főhadnagy. Szegedről jelenük : 
Múzsái János 3. honvédgyalogezredbeti hadna 
gyot főhadnagyi minőségben az ősszel a nagy 
becskereki zászlóaljhoz helyezték át garázda 
természete miatt. Szegeden Múzsái megiske- 
dett Gabrieli Rózsa 18 éves volt adótiszt leá­
nyával, aki masamódsággal foglalkozott. Mikor 
Muzsa:t áthelyezték, a leány Múzsái bátyjával, 
Aladár postatiszttel is megismerkedett. Múzsái 
főhadnagy szerdán este Szegedre érkezett, hol 
a pályaudvaron bátyja és a leány várta Innen 
mindhárman Múzsái Aladár lakására mentek 
és ott másnap délig ittak és ebédre Mixich 
György kávémérőt — házigazdájukat is be­
hívták. — Déli I órakor Aladár — hivatalba 
ment és Gábriell Rózsi, Mixich előtt kérte a 
főhadnagyot, távozzék el a lakásból, mert a 
bátyja nagyon féltékeny. A főhadnagy kinevette 
és nem akart elmenni. Mixich elment és (él 
4 órakor a szobából revolverlövést hallottak. 
Múzsái főhadnagy kinyitotta az ajtót és a szom­
szédos bérkocsiállomáson beült egy kocsiba és 
elhajtatott. A lövésre csakhamar a szobába ro­
hantak, hol Gabriel Rózsi arcra bukva, szivén 
lőve halva feküdt. A leány blúzán a gombok 
le voltak szakgatva és azt hiszik, hogy a fő­
hadnaggyal előbb dulakodtak. A főhadnagy az 
állomáshoz vezető utón kiszállott a kocsiból és 
dülöngve ment, mig arcra bukott. így talált rá 
egy rendőr, ki a honvédlaktanyába vitte, hol 
letartóztatták. Múzsái nevelve beszélte, hogy 
agyonlőtt egy leányt, mert el akarta találni a 
szivét.

Az ügyvédi kamara köréből A szabad­
kai ügyvédi kamara Vig Károly dr. ügyvédet 
Zenta, Szilasi Ödön dr. ügyvédei Szabadka, 
székhelylyet az ügyvédek lajstromába felvette, 
Nagy Béla dr. óbecsei és Boschan Samu dr. 
adai ügyvédet más kamara területére történt 
távozásuk folytán, Bikár Nenád dr. zombori 
ügyvédet lemondása folytán az ügyvédek lajst­
romából törölte, végül tudatja, hogy Bugarszky 
Nenád dr. kulai ügyvéd lakóhelyét Zomborba 
helyezte át.

A palánkat főszolgabírói állást hétfőn 
töltötték be a vármegyei közgyűlésen Sigmond 
János vármegyei aljegyzőt, topolyai szolgabi- 
róvá pedig dr. Brestyánszky Miklósi válasz­
tották meg.

Műkedvelői előadás. A zombori kaht. le­
gényegyesület 1910. évi november hó 13-án 
(vasárnap), a Bajai kath. legényegyesület szí­
ves közreműködésével saját helyiségében tánc­
vigalommal egybekötött műkedvelői előadást 
rendez, mely alkalommal színre kerül : A „Ba­
jai Kath Legényegyesület“ vendégszereplői ál­
tal : 1, Ajánlott levél Vígjáték 1 (elvonásban, 
irta Eugéne Labiche. Személyek : Hortense, 
fiatal özvegyj Adatnék Lenke k. a. Francine, 
komorna Hajosevics Karolin k. a. Fougasson, 
amerikai Bogdán Mihály. De Kouvaril Hektor, 
államügyész Varga Lajos. 2. Monológ. Szavalja 
ifj. Pukli József. A „Zombori Kath. Legény- 
egyesület" által: 1. Ámor, mint végrehajtó. 
Dialóg Gabányitól. Személyek : Tóváiy Lajos, 
ügyvéd Csik Imre Herrn in kisasszony Wlach 
Mariska k. a. 2. Megjöttek a huszárok. Idiii- 
kus vígjáték 1 felvonásban, írta Lám pért Géza.' 
Személyek: Jófejű Gábor, kántor Patajger Nán­
dor. Tóbiás, rokona Róka József. Vatta Pál, 
jómódú gazda Vörös Károly Vattáné. Wlach
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Mariska k. a Sárika, Wattá ík t
Hrany Mariska k. a Csák Pali Dózsa István. 
Kanya Gergő harangozó Sehvell Károly. Elő 
idas után tánc. Belépődíj : Személyjeqy 1 ko­

rona 20 fillér. Családjegy (3 személyre) 3 
korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
es hírlapikig nyugtáztatnak. Kezdete este 8 
órakor. A vigalmi bizottság.

Az első balatoni (jyermekszauatorium.
A gyermekszanatórium tanács a gróf Zichy János 
vallás és közoktatásügyi miniszter elnöklete 
aiatt tartott ülésében megállapodott abban, hogy 
az első balatoni gyermekszanatóriumot Bala 
tonalmádiban építi fel a Veszprémi Káptalan 
által felajánlott telken. Az épiikezés Hoepfner 
Guidó műépítész utján már folyamatba is té 
tetet! és nyarára már üzembe kerül az első 
balatoni gyermekszanatórium, amelyet nemes­
lelkű alapitói azon irgalmas feladatok szolyála- 
t m bocsájtatnak, hogy enyhítsen azon szegény,

• envedő beteg kisdedek fájdalmain, akik most 
I t-er és ezer számra kellő ápolás hiányában 

elpusztulnak Méltányolta a Pénzügyminisz 
; ter ur is a balatoni gyermekszanatórium mie- 
j lobbi létesítését azzal, hogy a balatonalmádi 
I gyermekszanatórium céljaira tárgy sorsjátékot 

engedélyezett. A sorsjegyek darabonként 1 koro­
náért árusittatnak és megrendelhetők a Bala­
tonalmádi Gyermekszanatórium sorsjáték iroda 
jában Budapest Corvin tér 1. szám alatt.

Állami export-kiküldöttek. Az osztrák 
kormány is, épp úgy, mint a magyar, teljes 
jóakarattal bár a gyakorlati élet figyelmen ki 
vül hagyásával léptet életbe az export fejlesz 
lése érdekében oly intézkedéseket, melyek az 
államnak sokba kerülnek, de a kiviteli keres- 

edelmet egyáltalán nem szolgálják. Ilyen a 
többek közt a export kiküldötteinek a kölföldön 
való utaztatása, kiknek az export közvetítése 
volna a feladatuk, a helyett azonban figyelmü­
ket rendszerint arra irányítják, hogy a szub 
venciót minnél élvezetesebben költsék el a 
hogy valami pozícióra tegyenek szert. Végre 
azosztrák kormány is belátta, hogy az intéz­
mény jelen alakjában nem ér semmit s ez 
okból kérdést intézett a kereskedelmi és ipar 
érdekképviseleteihez és több előkelő céghez 
az iránt, hogy miként lehetne ez intézményt 
reformálni. — A válaszok egyrésze már beér­
kezett s azok elenyésző csekély kivétellel 

nem reformálandónak, hanem egyszerűen 
eltörlendőnek Ítélik az export érdekében való 
utaztatást. Az egyik vélemény szerint egyetlen 
gyáros sem biz meg exportjának közvelitésével 
efféle stréber fiatal embert, hanem a kiviteli 
cégekhez fordult, melyek tudják, hogy mit, hol 
és miként lehet elhelyezni. A másik vélemény 
szerint ezek a nagyképü kiküdöttek csak el­
rontják a dolgot azzal, hogy magukat állami 
megbízottaknak gerálják, mert okos üzleti 
tranzakcióra nézve szóba sem áll állmi megbí­
zottakkal. Egy vélemény azt javasolja, hogy 
maguk a gyárosok tegyenek a külföldön össze­
köttetések létesítése végett tanulmányutakat s 
az állam járuljon valamivel ezek útiköltségének 
fedezéséhez. Végül egy vélemény a kereske­
delmi iskolákban az idegen nyelvek intenzív 
tanítását szorgalmazza, mert még nem akadt 
a véleményező elé olyan fiatalember, aki az 
iskolában tanult idegen nyelvek valamelyikén 
egy egyszerű üzleti levelet szabatosan meg­
fogalmazni képes lett volna. Szóval az osztrák 
iparosoknak és kereskedőknek nem kellenek 
az állami export-küldöncök.

Védekezés az élelmiszerdrágaság ellen 
hajdanáim. A „ Figaro “ ban Raymond Re- 

couly elmondja, hogyan védekeztek régente az 
élelmiszerek drágasága ellen. Hajdanában is 
az élelmiszerkereskedőket okolták, ha az árak 
nagyon magasra szöktek fel, de volt idő, ami­
kor a fogyasztókban is keresték a hibát és 
törvényhozás utján akarták az emberek élet­
módját szabályozni, hogy ezzel a pazarló lak- 
mározásoknak elejét vegyék és ilyen módon 
az élelmiszerek árára is némileg befolyást

és egy előételből volt szabad állani Böjti na" 
pokra „két herinyleves" volt előírva, továbbá 
pedig szigorúan meg volt állapítva, hogy egy 
fogás mekkora darab húsból és mennyi főze­
lékből álljon. A ajtót külön fogásnak tekintet­
ték. Hasoló rendeletét bocsátott ki 1563 ban 
IX Károly is. E rendelet alapján lakodalmakon 
s ünnep égeke egf ljebb három fogást volt 
szabad tálalni, még pedig előételt, halat, husi 
és les. lát. Ez a rendelkezés azonban annyiban 
volt némileg enyhébb az előbbinél, hogy nem 
volt megállapítva, mekkorának szabad egy fo­
gásnak lenni. Aki az edictum ellen vétett, azt 
200 livretől 400 livreig terjedhető pénzbütetésre 
Ítélték, amelynek felét a király, másik felét a 
feljelentő kapta. De nemcsak jutalmakkal kecseg­
tették a feljelentőket, hanem büntetéssel súj­
tották az olyanokat is, akik részlvettek eqy 
tiltott lakomán, vagy tudomással bírtak róla 
és nem lettek feljelentést. Bírák vagy igazság­
ügyi hivatalnokok, ha véletlenül jelen voltak 
egy meg nem engedett lakomán, úgy ott nyom­
ban el is Ítélhették a vendéglátó házigazdát. 
A szakácsokat, akik a törvény ellen vétettek, 
10 livre pénzbüntetésre Ítélték, .megismétlődés 
esetén pedig megbotozták és* kitiltották az 
országból.

A lap szerkesztéséért felel :
A SZERKESZTŐ BIZOTTSÁG

HIRPET6SEK
Máz-megnyitás!
A nagyérdemű közönség becses 

tudomására adom, hogy

ELITE-KAVEHÁZAMAT
melyet fővárosi mintára modernül be­
rendeztem, újból megnyitottam.

A midőn a n. é. közönség a múlt­
ban irányomban tanúsított jóindulatú 
pártfogását megnyertem, úgy Ígérem, 
hogy most is a legkényeimésebb igé­
nyeiket kielégítésre juttatom.

Reygeli abououia: 8 kor. úgyneve­
zett ELITE-reqqeli mely áll : kávé, 
tea, csokoládé, méz és vajból — 50 fillér.

Kiváló tisztelettel

WEINFELD MÓR,
>o-) 1 Elite kávéház tulajdonosa.

Eladó birtok.

gyakoroljanak. Az úgynevezett „kényszermenü' 
kel Szép Fülöp találta (el. Ő tudniillik terje­
delmes rendeletet adott ki, amelyben minden 
foglalkozású emberek részére előírta, hogy mit 
és mennyit szabad enni. Egy 1294-ből való 
edictum megtiltotta a polgároknak, hogy a nagy 
lakomakon két fogásnál többet tálaljanak, mig 
közönséges polgári ebédnek csak egy fogásból

Vasmegye egyik legszebb fekvésű 
vidékén, faluhoz, városhoz, vonathoz 
közei fekvő, 54 hold kiterjedésű,
gyönyörű fekvésű, a bácskai földnél is
bötermöbb talajú birtok kb. 20
hold buzavetéssel, gyümölcsössel, fák­
kal szegélyezve, nagyszabású gazdasági
épülettel azonnal eladó.

Kát. holdanként 400 forint. 
Kedvező fizetési feltételekkel.
Csekély befektetés. — Semmi kü­

lönös kiadás.
Szives megkeresésre készségesen 

rendelkezésre áll Farkas István
Szilágyi (Bácskában).
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Eladó hintó.
Egy teljesen jókarban levő 

hintó azonnal eladó.
Bővebb értesítés nyerhető a kiadó- 

hivatalban (Erzsébet-körút 13.) 3 .

Kiadó f a k á s

Mis*ír", t I •
^ kV«-

Három szobás iakas a Dob-Utca ban < v V)
zart üvegfolyosóval

január hó eisejé^eS
áthelyeztetes miatt

=== olcsón kiadó. ==
Bővebbet Kollár József könyvkereske­

désében vagy a kiadóhivatalban

I" n v a r levele k
gyűjtésére férfit vagy not alkal­
mazunk. ki inellekkeresetiil tekin­
télyes összeget kereshet meg. 
Ajánlatok ÚJVIDÉK. ..POSTAFIOK 

15" küldendők llv 3..3

■ I ’S dr ix fizetés
fl

es magas jutalék mellett al-
halmazunk vidéki ügynököket,
sorsjegyek részletfizetésre való
eladásához Havonkénti elér-
hetö jövedelem 300 600 K.

■

Hecht Bankház Részv.-Társ.

BUDAPEST Fcteiicziek tere 6.
89-*—11 ■

Ha célt akarunk érni:
HIRDESSÜNK A

Bácsmegyei Függetlenség
című politikai lapba.

------ mm > ■ I — ----------

Hirdetések felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN :

Erzsébet-könit 13. szám alatt,
valamint :

KOLLÁR JÓZSEF
könyv- és papírkereskedésében

— SOMBORBAN. —

vevőt:
dk

mm 
vr
n Gróf Esterházy Ferenc

uradalmi pezsgőgyára, Tata.
Forgalomba hozza az 1906-iki

» legjobb ételek es italok | Lakodalmas # Áldozás • Billikom
FIGYELEM! I

úgy az étteremben, mint

iW" házon kiviig is
csakis a

*
(I)eini Sec) (Sec)

„Hungária“ vendéglőben I !egvu
kaphatók.

(Hungária-gozfürdö mellett.)

Legjutányosabb abonement.

Erdélyi aszu. tokaji es szekszárdi
-3í> kitűnő borok w^c-

állandóan raktáron.
Kiváló tisztelettel :

(Bxtrzi Dry)

melyeket
kizárólag az uradalom

somlói, neszmelyi, devecseri, baji, tatai es bánhidai szőlőiben

PEZSGŐIT

champagne szerűen szüretelt bóráiból teljesen francia

*

Báthory György, ^

módon készíttet és kiválóan jók.

Zomborban kapható: Mayer István és Dörfler Antal
füszerkereskedésében.

Vezérképviselő : KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-ulca 6
Teleíonszám : 104 73
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